

徐士達先生傳

栗直



徐士達先生先遺像

天有不測之風雲，人有旦夕之禍福。時也命、文魁，女師出身，新賓縣籍。瀋陽不守，寄平事也，爲之奈何？若遼東才子，徐歲其人，聰明才親，身陷大陸。士達博學強識，且承庭訓，默誦識，足智多謀，一時儕輩，似無出其右者。但其綱鑑。自費留學日本，就讀仙台高級工業學校電國際遇非常，冤沉海底。一生事功，盡付東流。天機科，嗣補官費。與鐵嶺齊世英，蓋平周天放同不憊遺，聞之愴然！久欲執筆，卒不忍書。蹉跎歲月，以至如斯。諸友悼心，責予屬文，督導備庚。號稱時彥。學成歸國，上書奉天省長王永江，建議瀋陽應辦市政，殊蒙嘉許。原本登進市長，，格於資歷，改派瀋陽電車廠廠長。於民國十四

，於資歷，改派瀋陽電車廠廠長。於民國十四年，經徐守玄、梅公任二人介紹，入中國國民黨

東省特別區（包括哈爾濱市及中東鐵路沿線四十公尺以內各地）淪陷前夕，密謀於特區教育局長周天放，地畝局長臧啓芳，相繼解款國庫。微服經海參威入關。不久，臧氏署理天津市長；周氏擔任東北黨務辦事處執行委員會常務委員，嗣任東北青年教育救濟處主任，尋任湖北省教育

武器。」是爲徐氏身爲現任官吏，而肯義解私囊，以資助東北民衆抗日救國軍之第一聲也。

，助洋陸仟元；敦化商會長萬茂森，一千二百元；哈市電話局長徐箴，一千元；較河稅捐局長于登雲，三百元；南京齊鐵生，五百元，助辦充實

如也，乃率性從事抗暴活動。據民國二十一年四月七日，天津大公報特訊：「吉林之殉國新史，蓋文華等十三人被日軍槍殺」所載：「南京政府

委員，兼建設廳廳長，特派土墳擔任主任秘書，以謀黨政之聯繫。嗣任東省特別區電話局長，兼東省特別區黨部特派員。旋逢九一八事變，惶惶

頒發奉字第四〇八號黨證。曾任奉天市黨部指導委員。東北易幟，中央委彭濟羣任遼寧省政府

廳長·徐氏出任北平市電話局長，兼東北黨務辦事處委員。三人同心協力，團結東北人士，組織東北協會，困於心，衡於慮，共以仔肩而相負荷，東北復土還鄉之大責重任矣。

民國二十三年春，居覺生、陳立夫、方覺慧諸先進，蒞平視察黨政。立夫先生復於公務之餘，撥冗會晤東北力行社幹部，於東鐵匠胡同東北黨務辦事處，講述至聖之道。列舉：「聰明睿知，寬裕溫柔，發強剛毅，齊莊中正，文理密察」二十字，聞者動容。徐氏隨手書出，筆墨清秀，遍傳座上。語出中庸第三十一章，由斯可見其行動機宜，與國學進修之有素也。

徐氏身軀修健，白面書生，大耳巨口，天堂飽滿，地闊方圓，儀表不凡，昵友戲呼之爲馬面先生。談吐風生，語調稍帶嘶音，左足脚面筋弛，行走微跛，不注意者不覺，反足以表現個儻洒脫之體態矣。喜愛詩詞，故時與東北詞宗黃劍秋、臧哲先諸人相唱和也。同年六月十九日晨，北寧鐵路管理局課長，兼東北黨務辦事處執行委員康明震，字曉東，五三慘案後，曾寫彈隸餘生記一書行世，路經天津日租界旭街，遇刺身死。徐氏會同梅公任委員，秘密到津，幕後主持喪葬。繼奉中央黨部執行委員會秘書處漾電：「康明震同志，被刺殞命，中央深爲震悼。當經第一二六次常會議決，給治喪費一千元，並函國民政府，轉飭緝凶。特此電達，秘書長葉楚倫印。」

自任北平市電話局長以來，公餘之暇，時與

東北奔走紓難者遊，在平組織東北民衆救國會，東北奔走紓難者遊，在平組織東北民衆救國會，

信賴，故在戰區烽火之中，竟成此政通人和之一

發動各級民運工作，發起創辦知行及競存中學，

大奇蹟也。據傳記文學叢書，阮毅成著，前輩先

組織九一八周刊社，東北青年月刊社，東北行健學會，北強學社，三四學社，（熱河二十二年三

月四日淪陷）中華力行團，及東北青年學社。在

津成立力行分團，並設光復小學以資掩護組織，復據民國三十二年一月七日，其上民政廳長阮毅

華北同義救濟會，於南馬路同善里，結合青幫洪帮，三老四少，義結金蘭，共赴國難，拯救危亡

，永矢弗譏。

民國二十六年，國府拔尤，簡任浙江省第六

區行政督察專員，兼區保安司令，轄區爲舊寧波府所屬六縣。寧波是中英所訂江寧條約，五口通商之一，相距上海不遠。教育發達，人才濟濟，

士紳鏘鏘。服務於蔣委員長桑梓，談何容易，惟有矢勤矢勇，盡忠職守，以報陳果夫先生知遇

推獎之忱，而謀最後得以拯救東北父老於水火之中矣。繼而七七抗戰軍興，杭嘉淪陷，省府初遷

金華，旋移永康縣方巖鄉，惟寧波與溫州兩大海

口，尚在我方掌握之中，是以形成海陸交通孔道，兼教育廳廳長。斯時寧波溫州兩地，已於三十年以後，相繼失守。浙江省府，播轉雲和，與閩接

近。越過龍泉，即臨浦城。浙南供應，悉賴福建。是以浙江學子，多寄福建就學。茲附民國三十

三年一月十五日，其致浙江省民政廳阮廳長毅成書云：「簽到任之前，即諭江浙戰區學生，因苦

難，災患嚴重。僥天之功，處理適當，經各方協助，三年兩月，當可大致稱願矣。對於一般學校，則以

振作精神，公開經濟，爲改進之的，尙未知成效

。抗戰勝利，東北光復，士達榮任東北首屆一指

徐士達先生遺札

啟之廳長鈞鑒 簡在渝累月極感
閑居之辱無為 黑鵲諸兄謹述上
為額手驚歎 別處在渝忽渝上
載事務 與長僚垂憂者服者省
非左右更知之深微萬里奉承
得此為之快慰自奮此一念之輕
用神明加保感恩而猶是名取假借以資調
來同茲仍心馳浙中 欲出奉
而未拜誦至再四而建陽電談鑑
事暢晰益一加接 華嚴鈞鑒
被付不出歲在南越游之始多外
憂之後解職面陳 情多未竟
俟二月初船到辦理就緒即赴
寧和申教善政舉一鵠誠蓋威株
爭治績書室請議皆我 吾僚
盡遺力以云何不徵國事
肺腑郵 忠朴滿文唐尼尚未

訪見翁一問集之所願而署凌君
事固不易而收用至感古風報
稱萬古起事因相與甚多政請
賜准適用(翁另呈請)威移調廉
幹力為寧波特事今日到平回
顧近人曲突徑山新之福布主稱
者咸初辦教育自重敢作心誠
求之期無大過惟德有存則無失權不被忍
也漸因接壤終致相通伏望

時加教誨夙到江之南即諭江浙錢
局學生因甚緊連不斷藉省中之才一
於標本補救之道已加速推行計
再過三兩月省可大致稱願矣對
一般學校則以振作精神專用津濟
為改進之的若不知成效何如為曾

勑每

職徐歲

正月

福建直隸州教育局用

約韓清淪與予懇談，首云：「今得承乏遼寧省政，桑梓待復，父老在望。現在各廳首長人事已定，簡派朱玖鑒爲秘書長，韓涵爲民政廳廳長，楊致信爲財政廳廳長，魏華鵬爲建設廳廳長，卞宗孟爲教育廳廳長。尚懸省府委員二席以待，我等患難之交，特請屈就如何？」予答：「聖波（韓清淪字）遼寧省籍，並奉中央指派爲遼寧省黨部委員，理應奉命，責無旁貸；唯直吉林省籍，一向從事東北黨務工作，今若高官厚祿以歸，捨吉林庶政而不由，深恐有傷死難同志在天之靈，及其遺族之心，容直一本素懷以還如何？」士達莞爾。不久，東北接收大員，齊集北平，遼寧省政府於民國三十四年十二月初旬到達錦州前夕，曾經省府會議決定，特派聖波，秘密前進，首在瀋陽設立省府辦事處，兼任主任。展布安撫工作，積極力向蘇軍與共匪爭民。尋於三十五年三月二十日。爲時半年，省府到達瀋陽。百廢俱興，萬端待理，各方軍政大員，雲集瀋水，大有山陰道上，應接不暇之勢。復以地主好客，無論新舊雨過境，必邀至其官邸便酌，是以每天座上客常滿，樽中酒不空。飲必享以牛莊高粱（東北名產，馳名歐美），肴具六味，四葷兩素，用飯殿以大鍋寬粉，豬肉燉白菜，邊吃邊添，此其所謂國花宴也。食以克難飯，所云克難飯者，係混合糙米與粳米而煮成。糙米，性糯之高粱米也，色紅，富營養，釀酒則其性甚烈。粳字通秔，性不黏而晚熟之旱稻也。且吃且談，名其飯爲南北合，故稱爲克難飯。蓋以遼東盛產高粱，是爲主食。但

南來諸人，多吃不慣，遂和以粳米，使二者各佔其半，以示南北人員，食之者均無不宜也。余爲孟爲教育廳廳長。尚懸省府委員二席以待，我等患難之交，特請屈就如何？」予答：「聖波（韓清淪字）遼寧省籍，並奉中央指派爲遼寧省黨部委員，理應奉命，責無旁貸；唯直吉林省籍，一向從事東北黨務工作，今若高官厚祿以歸，捨吉林庶政而不由，深恐有傷死難同志在天之靈，及其遺族之心，容直一本素懷以還如何？」士達莞爾。不久，東北接收大員，齊集北平，遼寧省政府於民國三十四年十二月初旬到達錦州前夕，曾經省府會議決定，特派聖波，秘密前進，首在瀋陽設立省府辦事處，兼任主任。展布安撫工作，積極力向蘇軍與共匪爭民。尋於三十五年三月二十日。爲時半年，省府到達瀋陽。百廢俱興，萬端待理，各方軍政大員，雲集瀋水，大有山陰道上，應接不暇之勢。復以地主好客，無論新舊雨過境，必邀至其官邸便酌，是以每天座上客常滿，樽中酒不空。飲必享以牛莊高粱（東北名產，馳名歐美），肴具六味，四葷兩素，用飯殿以大鍋寬粉，豬肉燉白菜，邊吃邊添，此其所謂國花宴也。食以克難飯，所云克難飯者，係混合糙米與粳米而煮成。糙米，性糯之高粱米也，色紅，富營養，釀酒則其性甚烈。粳字通秔，性不黏而晚熟之旱稻也。且吃且談，名其飯爲南北合，故稱爲克難飯。蓋以遼東盛產高粱，是爲主食。但

女公子全家五人，共同遇難。呼號海上，夫復何言？繼室高淑維，瀋陽女師畢業，爲人賢淑，維孝維慈。長女守勇，次女守國，次男守正，均與士達同歸於盡。長子守廉，元配所生，於民國三十年與同鄉何潤女士獨生子，共習游泳，不幸溺水，一死一傷，繼而併發肺炎症而亡。嗚呼士達政，深恐有貽戎機故也。考其服務家鄉，爲時雖暫，但係東北十省三市首長，親臨實地，而得開府辦公之最久者也。

遼寧省政，移交以後，還我初服，一身輕快，反旆滬杭，暢遊西湖。勞人草草，時生新亭之感，故對東北接收以來，瀋陽一市軍經黨政人員，紛至沓來，先後發生五大疑案：一爲金佛，二爲白金鍋，三爲水銀，四爲運糧，五爲城防碉堡，始終黑白未分，是非莫辨，猶尙耿耿於懷耳。

同年四月二十四日，奉阮公毅成約，偕眷午宴於杭州平海路阮邸，追述滄桑，重話當年，飲和食德，叨荷寵遇。翌年元月二十七日，爲夏曆戊子除夕，乘中聯公司太平輪浮海，航行舟山洋面，距上海七十公里處，正是昔日行政督察專員治下之區，全輪三千餘人冤沉海底，聞獲救者，僅有二十九人，多係船員。內有喬鍾洲君，鐵嶺人氏，崇熙，今國大代表，前景寧縣長李桂庭，今國大代表，前東北黨務辦事處總幹事張達平（韓清淪夫人），今國大代表，前東北大學教授葉葵南，今光復大陸設計研究委員會委員，前東北協會委員兼北平分會主任黃恒浩，今國大代表，前東北敵僑物資處理局專門委員馬捷，檢點亡友事蹟，佐余爲文。至友王慶吉，字迪生，前東北公路管理處代理處長暨遼寧省政府參事，爲之大力斧正，庶乎其不差矣。